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Крім вказаного, психологічні знання, здобуті майбутніми педагогами, є
необхідністю для вирішення не лише проблем навчально-виховного процесу,
але й особистісних, пов’язаних, передусім, з виникненням, так званого,
синдрому «емоційного вигорання» та інших кризових явиш життя людини в
сучасних складних економічних та соціально-політичних умовах.
Продуктивність переживання визначеного безпосередньо пов’язана з розвитком
психологічної культури особистості, а саме: знань про природу, особливості та
специфіку проходження нормальних вікових кризових періодів життя людини
та ненормативних криз (за Т.М. Титаренко); особливостей переживання
людиною кризових періодів в залежності від її індивідуально-психологічних
особливостей; засобів та шляхів виходу з кризи; особистісних ресурсів щодо
переживання цього непростого періоду життя; мотиваційну готовність до
саморегуляції і виходу з кризових станів, використання досягнень сучасної
практичної психології в цьому процесі.

В ході підготовки майбутніх педагогів з метою оптимізації процесу
формування психологічної культури майбутніх фахівців, вважаємо необхідним
здійснювати цілеспрямований розвиток ціннісного ставлення до професійної
діяльності педагога на основі створення позитивного образу професії вчителя
шляхом ціннісного інформаційного та емоційного впливу в процесі навчальної
діяльності студентів. Потрібно стимулювати прагнення та формувати уміння
творчого використання психологічних знань і вмінь шляхом створення
проблемних ситуацій, творчих завдань проблемного характеру (зокрема, –
безпосередньо під час проходження педагогічної практики), для професійного
розвитку майбутніх педагогів. Останнє спрямоване на розвиток рефлексії щодо
професійних знань, умінь, особистісних здібностей. Таким чином, психологічна
просвіта, як компонент формування психологічної культури студентів вищих
закладів освіти – майбутніх педагогів, є необхідністю для розуміння
особливостей проходження вікових криз розвитку особистості як нагальної
необхідності сучасного компетентного фахівця.

Радчук Галина Кіндратівна
доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри практичної психології

Тернопільського національного педагогічного університету імені В. Гнатюка

РОЗВИТОК СУБ`ЄКТНОСТІ В КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНО-
ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ ДО НАВЧАННЯ У

ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

Початок навчання у виші достатньо складний і багатогранний процес
адаптації в житті кожного студента, що включає активне пристосування до
нових умов життя, видів діяльності, входження до нового соціального
середовища, прийняття індивідом нової соціальної ролі. Нині, згідно з
Болонською конвенцією, здійснюється перехід на новітні моделі навчання,
активні форми організації занять, якісні критерії оцінювання знань,
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впроваджуються нові стандарти освіти, що орієнтує освіту на становлення
творчої особистості студента, як активного суб`єкта власної життєдіяльності.

Основний вид діяльності студента – професійне навчання, стає більш складним
за формами та змістом, а тому підвищує вимоги до його суб`єктних якостей. При
цьому рівень розвитку особистості як суб`єкта власної життєдіяльності сучасних
випускників шкіл, як показує практика, є  недостатнім для успішної адаптації до
умов навчання у вишах. Неабияке значення набуває розвиток таких особистісних
якостей, як самостійність, відповідальність, упевненість у собі, рефлексивність,
інтернальність, здатність до самоконтролю і самоорганізації.

Спроможність адаптуватися, долати труднощі, віднайти своє місце у
життєвому просторі ВНЗ є вирішальним чинником успішного становлення
майбутнього фахівця. Адаптація випускників середньої школи до системи
навчання у вишах є багаторівневим і багатоплановим явищем, є інтеграцією
впливів різноманітних чинників зовнішнього та внутрішнього середовища.
Будь-який процес подолання студентом проблемних ситуацій у навчально-
виховному процесі  ВНЗ можна вважати процесом соціально-психологічної
адаптації особистості, під час якого вона використовує придбані на попередніх
етапах свого розвитку навички або відкриває нові способи вирішення завдань.
Вона залежить від здатності зробити певні внутрішні перетворення,
проявляючи і розвиваючи свої суб’єктні якості.

При всій розмаїтості підходів до соціально-психологічної адаптації
більшість дослідників вважають, що основна її функція – це прийняття
індивідом норм і цінностей нового соціального середовища (групи, у якій він
знаходиться), форм соціальної взаємодії, формальних і неформальних зв'язків, а
також форм предметної діяльності (наприклад, способів професійного навчання
тощо). Соціально-психологічна адаптація –  це процес і результат активного
пристосування індивіда до видозміненого середовища за допомогою
найрізноманітніших інтериоризованих соціальних засобів (дій, вчинків,
діяльності). Істотний вплив на перебіг процесів соціально-психологічної
адаптації студентів мають такі чинники, як особистісне та професійне
самовизначення, професійна спрямованість, здатність до самоорганізації, які
істотним чином пов'язані із розвитком суб'єктності особистості.

Уміння адаптуватися за різних обставин характеризує процес становлення і
розвитку особистості, її професійне зростання. У випадку ж її дезадаптації
порушується не лише професійно-особистісне становлення, що в майбутньому
може призвести до професійної маргіналізації, а й знижуються психофізіологічні
можливості організму, уможливлюються розлади  соматичного здоров'я.

Незважаючи на безперервний характер адаптації, виникає низка чинників,
які негативно впливають на процес соціально-психологічної адаптації
студентів, а саме: 1) недостатній рівень розвитку уміння вчитися; 2) характерна
для частини випускників школи пасивність, відсутність самостійності; 3)
переважання зовнішньої навчальної мотивації; 4) невпевненість у власних
силах тощо. Ці та інші фактори на психологічному рівні викликають
порушення взаємодії людини і середовища та призводять до дезадаптації.
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Увага ж дослідників в основному зосереджується на вивченні різноманітних
чинників, у тому числі й особистісних властивостей, які спричинюють процес
дезадаптації першокурсників. Проте невивченою залишається проблема
визначення ролі і місця становлення суб`єктності студентів в процесі їхньої
соціально-психологічної адаптації до умов навчання у ВНЗ.

Проблема суб’єкта набула широкого значення особливо останнім часом у
зв’язку з вирішенням конкретних проблем життєдіяльності суспільства, коли
соціально затребуваними стали творчі особистості зі сформованою здатністю
бути суб’єктом особистісного, професійного та соціального розвитку.
Унаслідок цього стає необхідною орієнтація сучасної освіти на виконання нової
для неї функції – виступати середовищем розвитку суб’єкта, здатного до
самовизначення та саморозвитку.

Суб’єктний підхід в українській психології активно розробляє
О.В. Татенко, котрий розкриває можливості застосування суб’єктного підходу в
практиці сучасної освіти, суть якого полягає у створенні психолого-
педагогічних умов актуалізації суб’єктних потенцій особистості.

Розвиток суб’єктності студента у освітньому процесі ми представляємо як
взаємодію двох розгорнутих у часі процесів: зовнішнього детермінованого
професійно-особистісного розвитку, в якому породжуються та реалізуються потреби,
мотиви, цілі та завдання і внутрішнього щодо особистості студента. При цьому
студент розглядається як носій активності, індивідуального, суб’єктного досвіду,
який прагне до розкриття, реалізації та розгортання своїх внутрішніх потенцій
(гносеологічних, аксіологічних, комунікативних, творчих). Завдання вищої освіти
полягає у тому, щоб, створюючи відповідні педагогічні умови, допомогти студенту
усвідомити потребу у самотворенні, ініціювати прагнення до саморозвитку.

Проаналізовані дослідження засвідчують, що ефективність освітнього
процесу у вишах прямо пов’язана із суб’єктністю як студентів, так і викладачів.
При цьому викладач виступає в ролі суб’єкта організації освітнього процесу, а
студент – в ролі суб’єкта учбово-професійної діяльності. Однак, як показує
практика, виникає реальна проблема: не всі студенти готові бути такими
справжніми суб’єктами учбово-професійної діяльності та саморозвитку. У
багатьох з них ще зі шкільної парти склалася упевненість, що викладач
зобов’язаний їм все переказувати і «розжовувати», тобто формується наперед
задана пасивна позиція об’єкта педагогічного впливу. Утім, відомо, що
викладання у вищій школі нерідко перетворюється у виклад матеріалу і
переказування підручників. Проведене нами опитування студентів (сукупний
обсяг вибірки становив 127 осіб) показало, що найважливішими якостями
викладача більшість студентів вважають уміння пояснити навчальний матеріал,
справедливість та об’єктивність в оцінюванні. Викладачі (сукупний обсяг
вибірки становив 35 осіб) ж зазначають, що студент у першу чергу повинен
бути наполегливим, старанним, дисциплінованим та відповідальним. Отже, як
педагоги, так і студенти звертають увагу на ті характеристики суб’єктів освіти,
що обумовлені перш за все логікою традиційної об’єктної освітньої парадигми і
орієнтують студентів на пасивне засвоєння інформації.
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Утім, суб’єктність визначає ступінь свободи особистості і розвивається на
основі власних потенційних можливостей студента, але при цьому ініціюється
розгортання цих потенцій зовнішнім освітнім  середовищем.

Таким чином, розвиток суб’єктності студентів  є  процесом та водночас
результатом зростання їхньої самоорганізації, самоствердження і самореалізації у
соціокультурному середовищі вишу, що істотним чином впливає на процес їхньої
соціально-психологічної адаптації  до навчання у вищих навчальних закладах.

Ставицький Геннадій Анатолійович
кандидат психологічних наук, асистент кафедри соціальної психології

Київського національного університету імені Тараса Шевченка

ЕТНІЧНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК ЧИННИК БЕЗКРИЗОВОГО
РОЗВИТКУ ЕТНІЧНОЇ САМОСВІДОМОСТІ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ

Юнацтво за соціальною сутністю відображає всі суперечності й можливості
соціально-історичної й культурної динаміки суспільства в рамках певного
масштабу соціальної реальності. У цьому змісті ми можемо відзначити, що саме
молодь, значною мірою, визначає траєкторію історичного руху суспільства.
Юнацький вік багато вчених пов’язують із бурхливим розвитком самосвідомості.
Замолоду відкриття себе як неповторної індивідуальності нерозривно пов’язане з
відкриттям соціального світу, у якому юнаки мають жити, звернені до себе в
процесі рефлексії, як механізму розвитку самосвідомості. Життєві проблеми в
юнацькому віці носять світоглядний характер, стаючи елементом соціально-
морального або особистісного самовизначення.

Основними психологічними чинниками розвитку етнічної самосвідомості в
юнацькому віці є етнічна ідентичність та етнічна толерантність (Е.О. Ангеліна,
A.M. Березін, Н.М. Лебедєва, О.М. Лозова, О.В. Лунєва, Т.Г. Стефаненко,
О.В. Чернова та ін.), а соціальними чинниками – складові етнічної культури
(В.Г. Крисько, Ю.І. Римаренко та ін.): мова (Є. Андрос, Дж. Фішман та ін.),
традиції, релігія, освіта (Е.А. Афонін, М.А. Козловець, А.М. Льовочкіна,
І.П. Мозговий, К.К. Недзельський, С.О. Ставицька та ін.), етнічний менталітет
(Ю.Я. Мединська, А.В. Фурман та ін.).

Саме із-за нестабільного, непрогнозованого сьогодення, ускладненого
військовими діями у нашій країні та терористичними загрозами загальносвітового
значення проблема етнічної толерантності, передусім, молоді, яка визначатиме
подальший соціальний, економічний, правовий та політичний розвиток світу стає
особливо актуальною. Тому ми вважаємо, що етнічна толерантність поряд з
етнічної ідентичністю є визначальним психологічним чинником розвитку етнічної
самосвідомості особистості юнацького віку.

Далі, більш докладно, зупинимося на аналізі такої важливої для
безкризової міжетнічної взаємодії властивості особистості як толерантність. У
науковому світі досліджуються різні аспекти толерантності: Л. Король та
О.М. Лозова, вивчають прояви етнокультурної толерантності у кроскультурних




